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In vîrtejul luptelor noastre din trecut 
pentru limba şi naţionalitatea noastră, bi
serica ne-a fost secole de arîndul o ne
învinsă fortăreaţă de apărare. Mai ales în 
Transilvania a fost biserica română un 
puternic asii al limbei noastre naţionale în 
timpuri, cînd vrăşmaşii naţionalităţii noastre 
căutau cu felurite şi sataniceşti mijloace 
să stîrpească ori-şi-ce vestigiu al indivi
dualităţii poporului român. Ferecaţi în că
tuşele iobăgiei, prigoniţi pentru că apar
ţineau unei alte rasse, Românii numai în 
modestele lor biserici se mai puteau adă
posti de furia vremurilor şi a oamenilor, 
acolo căutau şi găseau ei mîngîere şi tărie 
în suferinţele lor. In aceste lăcaşuri de 
creştinească efusiune sufletească îşi mai 
vărsau strămoşii noştri amarul vieţii, şi în 
rugăciuni evlavioase şi rostite în graiul 
nostru naţional îşi potoleau ei chinul şi 
simţeau nădejdea încolţind în inimele lor.

Acolo, între pereţi de peatră şi adese
ori de scînduri, în faţa icoanelor primitive 
dar de o elementară putere pentru sufletul 
chinuit, înaintea altarului Domnului, acolo 
şi adese ori numai acolo mai resunau 
accentele limbei noastre.

Şi ca în trecut, aşa e şi astăzi biserica 
unicul teren, unicul colţişor unde limba 
fraţilor noştri asupriţi resună mai liber. 
Pentru ei biserica e şi astă-zi un asii pu

ternic, un loc de evlavie, de conservaţiune 
şi de cultură a limbii româneşti.

Trebue să înţelegem aceste raporturi, 
ca să ne putem da seamă de deosebita 
importanţă ce-o are biserica şi tot ce se 
ţine de ea pentru noi toţi în genere, dar 
în deosebi pentru Românii cari sunt îm
piedecaţi pe alte tărîmuri în desvoltarea 
lor culturală.

In ori-ce cas e de datoria noastră, a 
celor din regat, ca ori de cîte ori ni se 
dă prilej a contribui la cimentarea unităţii în 
biserica română, să facem tot posibilul a 
nu scăpa prilejul fără a ne fi folosit de el.—

** *
Un asemenea prilej avem acum. E vorba, 

că ediţia cărţilor bisericeşti, retipărite anii 
trecuţi cu litere latine, s’a isprăvit, şi tre
buinţa cere a se scoate o nouă, a doua 
ediţie a acestor cărţi. Cu ocasiunea primei 
retipăriri cu litere latine a acestor cărţi, 
s’au strecurat multe erori şi în ceea-ce pri
veşte înţelesul, dar mai ales numeroase sunt 
greşelile de limbă. Trebue să cunoască ci
neva marile dificultăţi ce trebuesc biruite 
în asemenea caşuri, ca să înţeleagă că e- 
rorile comise, pînă la un punct, erau fa
tale. E vorba deci, ca la aceasta a doua 
ediţie atît erorile de înţeles, cît şi cele de 
domeniul limbei să fie îndreptate.
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Dar limba noastră bisericească e comună 
tuturor bisericilor române din ţară şi de din
colo de hotarele ţării. Prin urmare, dacă e ca 
noua ediţiune să corespunză legitimelor 
aşteptări ale tuturor Românilor de religiunea 
ortodoxă a Răsăritului, evident, că în acest 
scop ar trebui, ca comisiunea însărcinată 
cu revisuirea acestei ediţiuni să poată lua 
înţelegere şi cu representanţi ai bisericii 
române din Statele învecinate, în special 
din Transilvania, Ungaria şi Bucovina.

In una din şedinţa Sf. Sinod discutîridu-se 
chestiunea reîmprimării cărţilor bisericeşti, 
P. S. S. Episcopul de Rîmnic a făcut o 
propunere în acest sens, zicînd:

Că,de oare ce urmează a se tipări în a doua 
ediţiune cărţile de ritual bisericesc, ar fi bine 
ca cu această ocaziune să se aleagă o comisiune 
din S-tul Sinod, care împreună cu o delegaţiune 
din partea Mitropoliilor ortodoxe romane din 
Transilvania şi Bucovina să revadă din nou 
aceste cărţi, ca ast-fel .ele să poată şi mai bine 
fi întrebuinţate în toate bisericile ortodoxe ro
mâne ori unde ar fi ele. Cît pentru înlesnirea 
mersului regulat al tipăritului, comisiunea să fie 
permanentă, primind o îndemnisaţie cît se va 
găsi cu cale.

Propunerea aceasta ni se pare foarte 
nemerită şi trebue să felicităm pe P. S. 
Episcop al Rîmnicului că a făcut-o.

Dar d-1 ministu al cultelor, care era de 
faţă la această şedinţă a Sf. Sinod, declară, 
că alegerea unei ast-fel de comisiuni şi 
însărcinarea dată ei, pe de o parte nece- 
siteazâ plata unei sume băneşti, pe care 
d-sa nu o are prevăzută în buget, — iar 
pe de alta este dificil a se face o inter- ' 
venţie afară din ţara noastră, de aceea 
crede de bine să ne mărginim în a re- 
solvi singuri afacerile interne ale bisericii 
noastre.

Care va să zică toată dificultatea e aici: 
d. ministru nu are la îndemînă banii ne- 
cesari, şi apoi e dificil a interveni afară 
din ţara noastră. .

Ziarul «Drapelul», care are meritul de 
a fi atras cel d’întîiu atenţiunea generală 
asupra acestei chestiuni, zice în această 
privinţă următoarele:

Nu împărtăşim de loc părerile d-lui ministru 
de instrucţie, şi iată de ce.

Cînd e vorbă de o chestie aşa de importantă 
se pot găsi în tot-deauna sumele necesare, mai 
ales că ele nu sunt prea mari.

In ce priveşte o intervenţie pe lîngă clerul 
din afară de ţară, găsim că d. Haret, a pus rău 
chestia.

Cîtă vreme se permite preoţilor români de 
peste munţi să se servească de cărţi tipărite la 
noi — şi mulţi din ei se servesc — de ce nu li 
s’ar permite să asiste la o consfătuire pur bise
ricească, făcută în Bucureşti?

N’avem pilda cu academicianii de peste munţi, 
cari iau parte la şedinţele Academiei de la noi?

N’avem pilda cu Rusia care trimite tuturor 
bisericilor slave din lume cărţi, icoane şi diferite 
obiecte sfinte ?

Se împotriveşte cine-va la toate astea ? Vede 
cîne-va în ele o intervenţie străină?

Nu.
Credem că aceste argumente vor convinge 

pe d. ministru de instrucţie şi-l vor hotărî să se 
ralieze la opinia episcopului de Rîmnic.

Observaţiunile acestea ni se pare destul 
de întemeiate.

Un lucru e evident, că chestia bănească 
nu poate avea nici o putere argumentativă 
în contra propunerii, şi de aceea nici nu 
ne vom opri la ea.

Mai serios se pare argumentul, că o a- 
semenea «intervenţiune» ar fi dificilă. Se 
pare, — în realitate însă nu e nici o difi
cultate la mijloc, pentru că nu e vorba 
ca Statul Român să «intervină» în orga- 
nisaţiunea bisericii române de peste munţi, 
ci vorba e, că Sf. Sinod al României, 
deci o autoritate bisericească, simte nevoia 
a consulta, a cere opinia cîtor-va preoţi 
învăţaţi de peste munţi, cu alte cuvinte Sf. 
Sinod vrea, ca în afară de luminile sale să 
ia în considerare şi experienţele altor feţe 
bisericeşti cari servesc lui Dumnezeu după
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acelaşi rit şi în aceiaşi limbă ca noi. Prin 
urmare, propunerea P. S. S. Episcopului de 
Rîmnic, nu poate fi calificată în sensul une} 
«intervenţii a Statului Român în afacerile 
altui Stat.

De partea noastră nu poate fi deci nici 
o dificultate.

Dar ni se va zice: dar din partea me- 
tropoliei ortodoxe române din Transilvania?

« Tde graful Român» din Sibiiu, organul 
oficios al Metropoliei ortodoxe româneşti 
dm Transilvania şi Ungaria, a propus 
d  însuşi mai de ună-zi, ca: Metropolia din 
Romania să ia iniţiativa pentru întrunirea 
unei anchete, compuse din representanţiî 
Metropolnlor ortodoxe române, cu chemarea 
de a statori atît texţul cărţilor bisericeşti, 
cît şi ortografia în care să se facă tipărirea.

Vorbind despre propunerea P. S. Episcop 
de Rîmnic şi despre temerile d-lui ministru 
Haret, tot « Telegraful Român» se pronunţă 
ast-fel:

Cestiunea cu intervenţia străină este rău pusă, 
de oare-ce de o asemenea intervenţie nimenea nu 
s ar f i  lovit în Stalul nostru.

Dorinţa noastră a tuturora este, să avem uni
tate în cărţile rituale, unitate în toate cărţile bi
sericeşti şi în cele de rugăciuni.

O asemenea unitate ar avea o influenţă nespus 
de mare pentru noi Românii ortodocşi, şi o con
lucrare a delegaţiunei metropoliilor române ar 
avea şi alte urmări de deosebită importanţă.

In biserica noastră s’a făcut şi se face încă 
o speculă păgubitoare cu cărţile de rugăciuni 
cu icoanele cele sfinte şi cu ornatele preoţeşti

Cărţi de rugăciune de provenienţă dubioasă, 
neautorisate de biserică se lăţesc printre popori 
Şi ele de multe ori cuprind rugăciuni şi învăţătur, 
eterogene, ba chiar eretice.

Mai rău stăm cu icoanele sfinte.
In bisericile noastre dăm peste icoane străine 

ritului nostru, străine tradiţiunilor noastre bise
riceşti, icoane importate de oameni, cari fac 
cu ele speculă.

Nu stăm mai bine nici în ce priveşte orna
mentele bisericeşti.

Poporul nostru şi aici este exploatat, şi pentru 
vesminte rele fără gust, fără de nici o presen-

tare se cer şi se iau preţuri fabulos de exagerate.
Trecută odată peste anevoioasa lucrare cu 

revizuirea textului cărţilor bisericeşti, delegaţiunea 
Metropoliilor ortodoxé române ar putea trece la 
cărţile de rugăciuni, la sfintele icoane şi iconiţe 
la ornamentele preoţeşti, şi ceea -ce Rusia în cele 
ale cărţilor, icoanelor şi a diferitelor obiecte sfinte 
este pentru bisericile slave din lume, aceea ar 
putea f i  pentru cele române ortodoxe Metropolia 
din Bucureşti.

început odată lucrul pe aceste base, el nu 's’ar 
mărgini numai la aceste.

Ş i aici şi în România se simte necesitatea ■ de 
manuale şcolare pentru studiul religiunei în şcoalele 
poporale.

Afacerea aceasta este dată în grija bisericilor, 
şi e natural ca ea bisericilor să fie lăsată, căci 
în sfera lor cade îngrijirea pentru creşterea re
ligioasă morală a tineretului.

Din consultaţiunile representanţilor metropoliilor 
române ne-am alege, poate, cu manuale din' reli- 
giune uniforme pentru toate metropoliile, şi în eele 
ale credinţei, ale ritului şi ale întregei vieţi bi
sericeşti am f i  una pînă la cele mai mei amănunte.

O asemenea unitate în cele bisericeşti ar f i  de 
mare importanţă, şi noi din toată inima ne-am 
bucura, dacă s’ar primi propunerea Prea Sfinţiei 
Salt Episcopului de Rîmnic, şi dacă domnul mi
nistru de culte ar privi lucrurile din un punct 
de vedere mai înalt.

Interese pur bisericeşti a avut în vedere Prea 
Sfinţia Sa Episcopul de Rîmnic la facerea pro- 
punerei sale, ar fi păcat, cînd interese din do
meniul politicii ar zădărnici interesele cele bise
riceşti.—»

Argumentaţiunea organului Metropoliei 
din Transilvania e logică şi bine întemeiată.

Dacă Metropolia de acolo vorbeşte ast
fel, atunci nu vedem de ce am refuza noi 
să dăm consentimentul nostru unei lucrări 
atît de rodnice?

Toată chestiunea se reduce la o comună 
colaborare a tuturor Metropoliilor ortodoxe 
româneşti pe tărîmul literaturii noastre bi. 
sericeşti.

Gine poate împiedica pe scriitorii noştri 
bisericeşti a se înţelege cu scriitorii bise- 
siceşti de acelaşi rit?

E vorba de o operă pur literară bise-
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riceascâ, şi e în interesul nostru, ca atunci 
cînd Metropolia ortodoxă română se de
clară învoită a colabora la ea, noi, cei 
din regatul liber şi independent, — să nu 
creiăm dificultăţi.

Sperăm deci, că d. ministru al cultelor,

judecind chestiunea cu mai multă linişte, 
nu se va opune pînă în sfîrşit unei pro
puneri de efecte atît de binefăcătoare pentru 
biserica noastră şi interesele unităţii noastre 
culturale.

a. c. e.

CRIZA DE STAT IN AUSTRIA

I
Tot mai des se ridică în Austria şi în Ger

mania glasuri pentru federalizarea Austriei.
Trebue să ştim ce importanţă, epocală 

ar avea pentru Românii din Transilvania 
federalizarea Austriei^ fie şi numai a Au
striei deocamdată, pentru ca să putem 
apreţia valoarea întăririi curentului federalist 
în monarhia habsburgică. .

Conducătorii politici ai Germanilor au 
identificat, decenii întregi dearîndul, ideia 
hegemoniei germane cu centralismul. Nemţii 
îşi făceau ilusia, că e posibilă şi ar putea 
fi chiar durabilă o hegemonie germană 
asupra naţionalităţilor din Austria.

Dar ca să înţelegem lipsa de temeiu şi 
chiar absurditatea acestor pretenţiuni nem
ţeşti, n’avem decît să ne amintim, că în
treaga populaţiune a Austriei numără vr’o 
24 de milioane de suflete, dintre cari 
Nemţi nu sunt decît vr’o 6 1/2 milioane.

Dar nu numai că numărul Nemţilor e 
atît de mic faţă cu importanţa ce ei şi-o 
arogau, ci nici acest număr nu formează 
masse compacte pe un singur teritor bine 
delimitat şi omogen. Aceste 6 1/2 milioane 
de Nemţi austriaci sunt masse compacte 
numai în cîte-va provincii ale Austriei, cum 
sunt d. p., Austria de Sus, Austria de Jos 
şi Salzburg etc. InCarintia, Stiria, Tirol, apoi 
în Boemia, Moravia şi Silezia massele ger
mane sunt brăzdate şi întrerupte de alte 
populaţiuni.

Prin urmare, relativ puţini la număr şi 
în parte geograficeşte risipiţi, Germanii din 
Austria nu-şi puteau baza pretenţiunile lor 
suprematiste decît, parte pe faptul că di- 
nastria Austriei fiind germană, secole dea
rîndul limba germană se folosea ca un fel 
de limbă oficială de Stat, parte pe cultura 
înaintată a Germanilor.

Amîndouă aceste argumente erau lipsite 
de seriositate. Intîiu, pentru că în Statele 
moderne dinastiile nu mai pot să ţină rolul 
pe care îl aveau mai înainte, al doilea, 
pentru că dacă împrejurările au dat unei 
naţiuni posibilitatea de a se civiliza mai 
curînd, acest plus de civilisaţie nu poate 
constitui un titlu de drept de a opri pe 
alte naţiuni în desvoltarea aptitudinilor lor 
culturale. Da, sunt naţiuni cari abuzează 
în acest sens de civilisaţia la care au a- 
juns. Aşa d. p. naţiunile europene cari 
ocupă cu foc şi sabie pămîntul triburilor 
transoceanice şi asiatice pretind, că «.civi
lisaţia» le dă dreptul a supune aceste po
poare spre a le stoarce pînă la os şi a le 
decima. — Dar pentru că naţionalităţile din 
Austria nu se găsesc pe această treaptă 
socială, — argumentaţia Nemţilor centralişti 
şi suprematişti a rămas un simplu clişeu 
frazeologic fără un efect real. Naţionalităţile 
din Austria au dat Nemţilor dovezi, ecla
tante şi des repetate, că.-nu se lasă a fi în
călcate şi exploatate in virtutea unei sofisme 
pe cît de neputincioasă, pe atît de insolentă.
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Argumentul scos din caracterul german 
al dinastiei a pierdt de mulut ori-şi-ce va
loare convingătoare, mai ales de cînd însuşi 
dinastia a încetat a mai accentua vr-o 
notă germană în politica Austriei. Dinastia 
in Austria nu numai că nu mai ţine azi 
la Germanism, dar nici nu are măcar simpatii 
pentru el. In ori-ce cas ea nu este dina
stie germană, în sens politic, ci pur şi 
simplu habsburgică. — Că Habsburgii nu 
mai pot privi cu ochi buni perpetuarea şi 
desvoltarea spiritului naţiojial-german în 
politica Austriei, resultă lămurit şi conclu
dent din interesele fireşti ale Casei de 
Habsburg. Şi într’adevăr, să ne închipuim 
că într’unmoment de, cum să zicem?, de 
neînţeleasă germanofilie, — dinastia de Habs' 
burg ar mai da Nemţilor puterea Statului ş1 
i-ar lăsa să imprime imperiului un caracter 
din ce în ce mai german, i-ar lăsa d. p. 
să facă şi ei în Austria, ceea ce Maghiarii 
pot, din voia împăratului, să facă în Un
garia. Oare această germanizare a Austriei 
ar putea să contribue la consolidarea şi 
siguranţa dinastiei de Habsburg ? Oare a- 
ceastă' germanizare nu s’ar face în ultima 
analiză pour le Roi de Prusse? Nu este 
oare patent, că întărirea extraordinară a 
elementului nemţesc din Austria, şi slă
birea şi degenerarea celoralalte naţionalităţi 
ar pregăti cu siguranţă siderală absorb- 
ţiunea Austriei odată germanizate de către 
imperiul celor cinci-zeci de milioane de 
Germani de sub ■ sceptrul Prusiei ?

Se poate îndoi cine-va despre aceasta?
Nu e deci, decît o consecinţă firească. / 

a instinctului de conservare din partea di
nastiei de Habsburg, dacă ea a pierdut 
ori-ce entuziasm pentru ideia de a-şi vedea 
imperiul germanizat. Mai ales de la 1870, 
de cînd Stătuleţele germane şi-au dat mîna 
şi au cimentat, sub sceptrul Prusiei, uni
tatea germană, dinastia de Habsburg a 
înţeles că pentru ea nihil salus în Ger
mani. —

Dar această convingere a început să 
încolţească în Curtea de la Viena deja* după 
izbînzile prusiene de la 1860 pe cîmpiele 
Boemiei. Imediat, după ce puterea Ger
manismului prusian începu să crească, Curtea 
de la Viena despică, la 1867, imperiul în' 
două, şi încredinţă Maghiarilor o jumătate: 
Ungaria cu Transilvania, Croaţia şi Sla
vonia. Iar deja în 1871, după epocalele 
triumfuri germano-prusiene asupra Franţei, 
împăratul chiemă în Austria pe contele 
Hohenwart în fruntea guvernului şi era 
hotărît să frîngă omnipotenţa nemţească 
dîndu-şi consentimentulpentru federalizarea 
Austriei, şi în special pentru crearea1 Sta
tului boem. Numai crîncena oposiţie a 
Maghiarilor a făcut pe împăratul să cedeze 
deocamdată, şi să înlocuească pe federa
listul Hohenwart cu Germanul centralist, 
principile de Auersperg, pe cîţi-va ani. După 
Auersperg, Austria n’a mai avut guverne 
germane, ci guverne din ce în ce mai 
prieteneşte dispuse pentru naţionalităţi. Prin 
urmare, e bine stabilit, că argumentul Ger
manilor austriaci, că origina germană a 
dinastiei ar fi reclamînd o precumpănitoare 
încurajare şi întărire a elementului german 
din Austria, a căzut de mult in desve- 
tudine.

Tot asa de şubredă era si baza consti- ) > )
tuţională, pe care se puseră Nemţii accen- 
tuînd pînă la desgust necesitatea întăririi 
«unităţii» imperiului prin o cît se poate 
de strînsă centralisaţîune a puterilor Sta
tului. Pentru ori-şi-ce om nepărtinitor era de 
mult vădit, că un Stat, cu referenţe geo
grafice, etnografice, istorice şi naţionale 
ca Austria, nu se poate organiza cu suc
ces după principiile centralismului franţuzesc.

Deosebirea enormă dintre singuraticele 
provincii în ce priveşte configuraţia, natura 
şi productivitatea lor, precum şi extrema 
diversitate a grupărilor etnice, dintre cari 
fie-care îşi are limba sa, istoria şi aspira
ţiile sale, ar fi trebuit să convingă de mult
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şi pe Nemţi, că rîvnirea lor politică fun
damentală, centralismul, nu avea nici un 
rost de a fi menţinut şi desvoltat în Austria.

Trebue să se ştie cerbicia cu care Nemţii 
susţineau centralismul, şi risipa de energie 
şi talent pe care ei au făcut-o în acest 
scop decenii întregi, pentru ca cine-va să 
înţeleagă răul imens ce a resultat din a- 
ceastă politică doctrinară, nu numai pentru 
Statul austriac, ci chiar pentru campionii 
centralismului: pentru Nemţi.

Dacă elementul german din Austria se 
găseşte de vr’o 20 de ani în continuă 
oposiţie şi pierde constant terenul naţional 
de sub picioare, aceasta se datoreşte 
în mare parte politicei centraliste germane.

Nemţii îşi închipueau, că cu ajutorul 
centralismului ei au să poată ţine în frîu 
pe celelalte naţionalităţi şi să le germanizeze.

De dragul acestei utopii, ei sau opus 
ori-cărei idei de a se da chestiunii naţio
nalităţilor o soluţiune echitabilă în sens 
federalist. Si era o vreme, cînd Nemţii 
şi-ar fi putut prin federalism să-şi asigure 
existenţa naţională în Austria şi să ajungă 
prin forţa împrejurărilor naturale la situaţia 
de primi inter pares. Dacă ei ar fi abdicat 
la vreme de utopia lor centralistă şi ger- 
manizătoare, şi ar fi intrat ei înşişi în 
rîndurile federaliştilor, sistemul federativ s’ar 
fi introdus într’o formă şi lor binevenită: 
cele mai multe naţionalităţi slave s’ar fi 
învoit atunci, istoria o dovedeşte, ca deo
sebitele teritorii locuite de naţionalităţi să 
fie delimitate după hotarele etnografice ge
nerale, şi în chipul acesta elementul ger
man putea fi constituit în vr’o 3 indivi
dualităţi naţionale de Stat: 1) teritorul 
omogen german din provinciile Austria de 
Sus, Austria de Jos, Salzburg, Tir ol, 
Stima, Voralberg si Carintia, 2) teritorul

german din Apusul Boemieî pînă la Pilscn 
şi Reichenberg (unde se începe teritoriul 
naţional ceh) şi 3) teritorul german din 
Silesia şi Nordul Moraviei.

Era un timp cînd Cehii ar fi fost buni 
bucuroşi să-şi poată alcătui pe teritorul lor ' 
propriu naţional un Stat boem, dîndu-şi în 
schimb consentimentul, ca cele două teri
torii mai omogene germane din Boemia, 
Moravia şi Silezia să fie constituite şi ele 
în două State, mici dar naţionale germane.

Principiul delimitării naţionale odată ge
neralizat, federaţiunea austriacă propriu zisă 
ar fi fost alcătuită din 3 State germane 
(unul mare şi două foarte mici), din Sta
tul boem, Statul polonez, Statul rutenesc, 
Statul italian (Trentinul) Statul slavon şi 
cel dalmatin şi Nemţii ar fi scăpat de pri
mejdia unui federalism istoric, în al cărui cadru 
ei ar avea, în Boemia şi Moravia, situaţia, 
pe care o au azi naţionalităţile în Ungaria.

Dar ei s’au opus decenii dearîndul fede
ralismului. In timpul acesta a crescut forţa 
Polonilor şi Cehilor, şi cu forţa le-au cres
cut şi pretenţiunile, aşa că azi Cehii nu vor 
să ştie decît de un federalism în care Statul 
boem să aibă hotarele istorice după vre
mea regelui Wenceslaw, deci: o situaţie 
care ar consfinţi hegemonia Cehilor asupra 
3 milioane de Nemţi; tot astfel şi Polonii 
luptă pentru lărgirea autonomiei galiţiene, 
ţinînd însă pe cele 4 milioane de Ruteni 
sub jug leşesc.

E deci foarte adevărat, că încurcătura 
de azi din Austria e un resultat mai ales 
al incapacităţii politicei germane (liberale).

O mare parte din Nemţii, austriaci au 
înţeles în sfîrşit situaţia, şi partidul Germa
nilor antisemiţi pledează deci cu multă căl
dură de convingere pentru introducerea 
sistemului federativ.

I). 1).
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HETER1A GRECEASCA ŞI LIGA
Răsboiul Grecilor pentru ocuparea Ma

cedoniei a scos la iveală acţiunea «Hete- 
riei* — a Ligii-greceşti.

La începutul resboiului multă lume en- 
tusiastă privea cu satisfacţiune rolul pe care 
îl ţinea Heteria; astăzi se observă oarecare 
animosităţi în contra acestei instituţii.

La noi în ţară nu lipsesc oameni, cari 
cred a putea stabili o analogie, între rolul 
Heteriei pe de o parte, şi al Ligii pe de 
alta.

Analogia aceasta e aparentă; ea nu are 
nici o consistenţă reală,, pentru că deose
birea între aceste două instituţii e profundă 
şi esenţială.

Heteria grecească a fost şi este o con
ju r  a ţ  tune în vederea unei politici franca-' 
mente îrredentiste şi revoluţionare.

Ea adună fonduri şi îşi recrută membrii 
în vederea de a provoca revoluţiuni pane- 
leniste în imperiul turcesc, şi de a silui 
chiar pe guvernul şi pe Regele Greciei de 
a face o politică exterioară după «prin
cipiile» ei.

Azi nu mai e un secret pentru nimeni, 
că nenorocitul răsboiu greco-turcesc este în 
parte opera Heteriei. Ea a format bandele 
revoluţionare, ea le-a înarmat şi le-a plătit 
chiar un fel de soldă, ea a pus la cale 
sgomotoasele manifestaţiuni răsboinice, cari 
au forţat mîna regelui George să pună în 
mîna fiului său spada şi să-l trimită în 
fruntea trupelor greceşti la frontieră.

Heteria grecească e deci o conjuraţiune 
revoluţionară cu veleităţi de a conduce po
litica exterioară a Statului grecesc.

D. Gabridlidi, directorul ziarului grecesc 
«Acropolis» zicea mai deunăzi, într’un ar
ticol publicat în revista germană «Die 
ZukunfH  din Berlin, lămurit, că Regele 
George, hotărînd răsboiul, n’a făcut decît 
să cedeze presiunilor Heteriei.

; Rolul acestei asociaţii era deci deter
minant în politica grecească, ceea ce se 
înţelege uşor dacă ne dăm seamă, că între 
zecimile de mii de membrii ai ei se găseau 
cei mai hotărîtori factori ai vieţii publice 
elene, miniştri, militari superiori, ş. a.

Ce are a face Liga Culturală cu Heteria 
grecească ?

Dar tot aşa de bine s’ar putea să cauţi 
o analogie între Heterie şi între Ligile 
germane (Schulverein) şi între cele ungu
reşti. Iar dacă nu e admisibilă această ana
logie, atunci e lipsită de ori-ce temei serios 
analogia ce se face între Heteria elină şi 
Liga Culturală.
• In deosebire de Heterie, Liga nu numai 

că s’a abţinut tot deauna, din princip, ci a 
-..combătut chiar ori-ce început de propa
gandă a. unor idei revoluţionare, şi n’a 
aspirat nici-odată să conducă ea politica 
exterioară a Statului. Ar trebui să fie 
lipsiţi de ori-şi-ce bun simţ Ligiştii, cari s’ar 
gîndi măcar la o asemenea ideie absurdă.

Dar deosebirea fundamentală între aceste 
două asociaţiuni ţine mai ales de carac
terul cu desăvârşire divergent al celor două 
naţiuni.

Dacă Heteria a degenerat în mînile Gre
cilor, e pentru că în mînile lor totul de
generează. :

Grecii sunt un popor care pe lîngă ne
tăgăduite calităţi, e frămîntat şi paralizat 
de scăderi şi de defecte cum rar se găsesc 
la un alt popor.

Pe Greci îi absoarbe şi-i fanatizează 
astăzi epocile de glorie ale. anticilor Elini 
incomparabil mai mult, de cum i încălzea 
d. p. pe Românii transilvăneni de prin anii 
40—60 curentul latinist:

La începutul epocei noastre de renaştere 
naţională era firesc şi necesar să ne dăm 
seamă, că suntem un popor latin. Impre-
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j urările au făcut, ca mîndria noastră de 
descedenţi romani să ia proporţiuni exa
gerate mai ales în ceea ce priveşte direcţia 
de desvoltare a limb ei şi literaturei noastre. 
Dar această latinomanie n’a trecut la noi 
nici odată de hotarele tărîmului literar.

Nici odată noi nu ne-am îndoctrinat de 
continuitatea dreptului public al Romanilor 
pînă să întemeiăm o politică, pe această 
pretinsă continuitate. Unicul Bărnuţiu în
cercase să formeze şi să sprijinească cu 
argumente istorice această continuitate. 
Dar încercarea lui Bărnuţiu a rămas o 
simplă teorie, ca multe altele, fără nici un 
efect real. Nimărui dintre Români nu-i 
trece prin gînd a întemeia revendicări ro
mâneşti pe o continuitate de drept ilusorie.

Alta a fost însă desvoltarea Grecilor 
dintr’un analog punct de vedere.

De zeci de ani în şcolile lor se propagă 
ideia, că Grecii de astăzi fiind adevăraţi 
Elini, ei au şi un drept irecusabil de a 
rîvni la toate provinciile cari în clasica- 
antichitate formau provincii eline. Elevilor 
greci li se spune mereu, că Homer şiSo- 
focle, Solon şi Licurg, Temistocle şi Ari- 
stide sunt scriitori,.legiuitori şi.generali na
ţionali ai Grecilor de astăzi.

Fanatismul elenist şi panelenist a fost 
cultivat decenii dearîndul în Grecia, nu e 
deci mirare, că el i-a orbit atît de mult 
încît în cele din urmă rege, guvern, He- 
terie, stradă şi chiar popor şi-au perdut 
cumpătul, şi, în mistituitoarea lor grando
manie, au pornit, adevăraţi descedenţi ai re
gelui Menelas, la răsboiu, de astă-dată în 
contra Turcilor.

Dar nu numai exageraţiunile eleniste

sunt cauza desastrului suferit de Greci. 
In mare parte a contribuit în această pri
vinţă degenerarea întregii vieţi publice din 
Grecia. Acolo parlamentarismul şi toate 
instituţiunile constituţionale, introduse în 
timpurile moderne, au degenerat de mult 
în caricaturi. Democraţia grecească nu e 
decît o demagogie ordinară de fraze mari 
şi umflate, şi fără o dreaptă cumpăneală 
a stărilor reale. Politica a devenit acolo 
o profesie lucrativă, corupţia s’a infiltrat 
de mult în toţi porii administraţiunii pu
blice şi armata era lăsată în voia ofiţerilor 
politicanţi. In asemenea împrejurări, Elinii 
moderni în loc să caute să-şi reguleze a- 
facerile lăuntrice şi să dea Statului lor o 
forţă serioasă, ei se îmbătau cu ideia de 
a-şi întinde blagoslovita lor administraţie 
pe aproape întreg teritorul turcesc de 
astă-zi.

Ideia era absurdă. Absurde s’au dovedit 
şi mijloacele. Intr’o ţară unde totul a dege
nerat şi totul e conrupt, cum era să se men 
ţină Heteria la înălţimile prudenţii şi ale 
bunului simţ?

Se poate deci face o analogie între He- 
terie şi Ligă ?

Atunci ar trebui să admitem că şi Ro
mânia s’ar fi găsind într’o stare de destră
bălare generală ca Grecia ? Ei bine, a- 
ceasta nu o va admite nimeni. Intre noi 
şi între Greci deosebirea e enormă şi 
fundamentală, şi credem că putem fi dis
pensaţi de a mai dovedi aceasta.

N’are deci nici un înţeles a se face a- 
proprieri între Heteria grecească şi între 
Liga Culturală.
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0  SCHIŢĂ ISTORICA ASUPRA STARE! BUCOVINEI
IN TRECUT ŞI PRESENT

(Urmare)

Dintre nenumăratele caşuri aducem aci 
din lipsă de spaţiu numai următoarele 6: 
Profesorul de limba română şi catichetul 
de la gimnaziul din Suceava Constantin 
Morariu-Andrievici, care la deschiderea 
gimnaziului în anul 1860 în cuvîntarea sa 
spunea elevilor şi-i îndemna ca să se ocupe 
cu neglijata lor limbă maternă, fu denunţat 
de toţi străinii ca trădător de patrie care 
voeşte să împreune Bucovina cu Moldova, 
şi persecutat pînă la moarte j profesorul 
Laicu de la şcoala reală din Cernăuţi, care 
pretindea să înveţe şi străinii limba română 
ca unii ce urmează în o şcoală prigonit 
întreţinută din banii fondului religionar, fu 
cu înverşunare pînă ce bietul om a fost 
nevoit să-şi părăsească ţara şi să treacă 
în Moldova spre a-şi găsi pînea; asemenea 
au păţit-o profesorii S. Stefureac şi S. FI. 
Marian de la gimnaziul din Suceava, din 
care cauză cel dintîiu a şi răposat în necazurile 
şi luptele sale pentru cele naţionale, iar 
al doilea cu mare greu de abia a scăpat 
teafăr; tot aşa au suferit şi preotul Dimitrie 
Dan din Straja careinteresîndu-sede afaceri 
naţionale, cu uneltirile cele mai urîcioase a 
fost scos în anul 1896 curent din parochia 
sa Lujeni; aşa vrednicul preot şi naţionalist 
Constantin Morariu, care după o activitate 
foarte zeloasă şi conştiinţioasă de 18 ani 
ca un adevărat părinte al poporului şi 
credincios fiu al naţiunii sale în urmă după 
o trăgănare de 5 ani şi încurcături de 
tot felul din partea guvernului pentru ocu- 
area definitipvăaparochiei «Sf. Paraschiva» 
din Cernăuţi, pe care o administrase mai 
mulţi ani, astăzi e înlăturat şi mînat la 
ţară spre a-i paralisa cu totul activitatea, 
înlocuit fiind cu o persoană nedemnă, spre

a se putea ast-fel mai repede rutenisa 
suburbiile Cernăuţului.

De la anul 1890 încoace Românii bu
covineni au ajuns într’o adevărată stare de 
prigonire. Guvernul văzînd că Românii 
înaintează bine în a se deşmetici din le -. 
targia lungă în care zăcuseră şi în a’şi da 
seamă de nefericita posiţiune în care se 
află şi de nimicirea, totală ce-i ameninţă, 
a început a-i strivi cu furie şi turbare îna
inte de a se putea ei organisa.

Preşedintele ţării Anton Pace (1 August 
1890,—17 Maiu 1892) nu numai persecuta 
pe Români cu răutate infernală, dar aţîţă 
şi resculă în contra lor şi pe Jidovi, Poloni 
şi Ruteni, pe cari din urmă îi sprijinea cu 
toate puterile sale în pornirea lor în con
tra Românilor, în cît plătea chiar din ca
seta sa privată redactorului foaiei Rutenilor 
tineri, îndrumaţi şi organizaţi de însuş pre
şedintele ţării de tristă amintire baronul
F. Pino (4 Octombre 1870,—8 Iulie 1874 
şi 14 Februarie 1 8 8 7 ,-1  August 1890),. 
ca să combată necontenit în foaia lor «Bu
covina» pe Români, să isbească într’una 
în fruntaşii şi conducătorii lor şi să înjure 
cu epitetele cele mai triviale pe capul bi- 
sericei bucovinene, pe harnicul naţionalist 
Dr. Silvestru Morariu Andrievici.

Ce e şi mai mult, spre a aduce vrăj
măşia la culmea ei, el sprijni pe veneticii 
şi calicii Ruteni, pleava venită din Galiţia, 
aşa că societatea lor «Ruska Rada» la 2 
Februarie 1891 eşi înainte cu un program, 
prin care cerea cu o neruşinare fenome
nală, ca jumătate din posturile din- Con- 
sistoriu, jumătate din cele de la seminarul 
clerical, jumătate din cele de la catedrală 
etc., să se încredinţeze Rutenilor, apoi des
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părţirea Archidiecesei Bucovinei în 2 părţi 
şi împărţirea fondului religionar pe jumă
tate şi cîte alte neruşinate pretenţiuni (1), 
ca cînd fondul n’ar fi curat al Românilor 
şi moşiile din cari s’a făcut n’ar fi date 
esclusiv numai de moşii şi strămoşii na- 
tiunei române bucovinene şi că aceştia 
numai din bunătatea lor cea prea mare 
au primit neghiobi de Ruteni în seminar, 
i-a făcut preoţi şi a încuviinţat să li se 
da lefuri din fond, la care ei n’au absolut 
nici un drept Vezi aşa veneticul vine cu 
braţele întinse cerşind ajutor, îl primeşti 
de milă, îl ajuţi şi el caută apoi să te dea 
afară din moştenirea părintească!

In ziua de astăzi răutatea vrăjmaşilor a 
luat şi mai mare proporţiune, mijloacele 
de prigonire s’au mai înmulţit şi rafinat, 1

(1) Pretenţiunile Rutenilor se protenţară în 
timpul din urmă în adunarea lor ţinută în 14/26 
Maiu a. c., la culmea obrăzniciei şi neruşinării 
într’un program nou din 19 puncte, dintre cari 
unul mai nedrept, mai nelogic, mai îndrăsneţ de 
cît altul, iar guvernatorul ţării în loc să desa- 
probe şi să oprească amestecul veneticilor Ru
teni în afacerile şi administraţia bisericească, el 
din contră, uitînd posiţiunea sa de guvernator, 
uitînd de făgăduielile solemne ale împăratului 
Austriei date Românilor de la alipirea Bucovinei, 
că v păstraa «status quo», că se va îngriji in 
mod părintesc de ocrotirea, bună starea, propă
şirea si înflorirea natiunei române, uitînd de 
sfintele drepturi istorice ale Românilor bucovi
neni, uitînd de credinţa loialitatea şi alipirea 
naţiunei române bucovinene către casa domni
toare a Habsburgilor şi către împărăţie, uitînd
de titlul nobleţei sale ca «conte de Goess» se »
degradează la josnica treaptă şi la rolul ruşinos
al unui factor al zdrenţăroşilor si lihniţilor ve- , » * > »
netici Galiţieni, a celor mai degradate slugi, co- 
lindînd chiar a 2 zi după amintita adunare a 
Rutenilor ceasuri întregi pe la înaltele persoane 
bisericeşti si stăruind cu insistentă a se sa-

)  t t

tisface numai decît pretenţiunile cu totul ne
îndreptăţite şi neruşinate ale drojdiilor şi scur
surilor Galiţieni, eşite din nesăţioasa carac
teristica neamurilor slave de a-şi însuşi pe nedrept 
avuţii şi drepturi străine.

toţi Românii în toate părţile sunt urmăriţi 
şi loviţi de guvern fără mustrare de con
ştiinţă, toate năzuinţele şi mai ales cele 
culturale ale Românilor sunt zădărnicite 
cu o răutate cinică; e de tot rar ca să 
vezi vr’un Român într’o funcţiune superi
oară, în genere puţinii cari sunt, nu se 
găsesc decît în slujbe inferioare, un func
ţionar român superior fiind o raritate, 
atunci de regulă e unul care are numai 
numele de Român, în realitate însă e un 
renegat, un vînzător de neam, căci alt-fel 
e foarte greu ca un Român să ajungă la 
ceva în Bucovina.

Pe cînd toţi veneticii veniţi din toate 
părţile în Bucovina sunt sprijiniţi şi ocrotiţi, 
fiii poporului românsunt asupriţi, nedrep
tăţiţi, prigoniţi şi înlăturaţi sistematic; limba 
română e scoasă din toate părţile şi cu 
silnicie înlocuită cu cea germană ori cu 
cea ruteană, care din urmă cu forţă a fost 
vîrîtă în şcolile din Mihalcea, Bobeşti, Ilniţa 
Dracineţ, Cuciur-Mic, Bogojăşti, Ipoteşti, 
etc., copii Românilor sunt constrînşi să în
veţe limbi străine, să se desnaţionalizeze 
şi să sporească ast-fel .neamuri de oameni 
străini de limbă, sînge şi chiar de legea 
noastră; studenţii români de la universi
tate sunt şicanaţi şi tirîţi după ordine mai 
înalte înaintea autorităţilor academice pentru 
că au făcut o călătorie la Constanţa să 
vadă marea, şi timbraţi ca neloiali faţă de 
împărăţie, ceea ce li se şi otează.în acte, 
spre a li se pune piedici în carierile lor; 
alţii sunt respinşi de la stipendii, pe cari 
străinii le capătă fără greutate.

Drojdiilor rutene scurse din Galiţia li 
se face gimnaziu cu limba de propunere 
ruteană chiar în capitala ţării, pe cheltuiala 
Statului, iar Românilor li se dă lovitura de 
moarte excludîndu-se de la aceasta şi răs- 
punzîndu-li-se cu răutate şi neruşinare cinică 
în dieta ţării, că cererea Românilor de a li 
se tace şi lor gimnaziu în Cernăuţi pe 
cheltuiala Statului e prea îndrăzneaţă.
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Va să zică cerşetorii veniţi din lumea în- | 
treagă în Bucovina găsesc ocrotire şi sprijin, 
iar autochtonii loiali şi blînzi sunt descon
sideraţi şi asupriţi! Se poate aşa ceva uni 
cu conceptele de dreptate, de moralitate, 
de creştinism ? Se vede că persoanelor cari 
sunt puse de a administra şi a împărţi 
dreptatea în Bucovina le lipsesc toate aceste 
simţuri nobile.

Sub cîrma unor ats-fel de oameni şi de 
guverne, ori-cine ’şi poate închipui, cam 
ce fel de administraţie şi justiţie se face 
în Bucovina şi ce intîmpinare şi dreptate 
pot găsi bieţii Români bucovineni la cei ce 
sunt puşi să o împartă.

Legi există, ce e drept, şi chiar bune 
dar ce folos, dacă ele sunt scrise numai 
pe hîrtie. Românii au fost tot-deauna mo
deşti, ei au cerut tot-deauna mai puţin 
decît li se cuvine, dar sunt nebăgaţi în 
seamă, ei au ajuns să-şi cerşească drep
turile ce necontestabil li se cuvine şi totuşi 
nu le pot căpăta, ei sunt deci trataţi şi 
pe terenul administrativ şi judiţiar afară de 
legile existente ale imperiului.

V

Comerciul, meseriile şi industria.

Pe timpul încorporărei Bucovinei la Au
stria erau mulţi comercianţi şi meseriaşi 
români împărţiţi în bresle, avînd fie-care 
breaslă regulele, disciplina şi steagul său, 
pe care la lestivităţi şi ceremonii îl duceau 
în frunte. Scurt timp după trecerea Buco
vinei la Austria, ea iu împărţită în privinţa 
breslelor în 2 părţi: o parte se ţinea de 
Cernăuţi şi alta de Suceava, iar în anul 
1804 regulîndu-se din nou breslele, s’a în
cuviinţat să fie bresle şi în oraşul Şiret.

In privinţa năvălirei în Bucovina de co
mercianţi şi industriaşi străini, germanul 
Goehlert ne spune, că curînd după anexarea 
Bucovinei la Austria începură a se grămădi

în ea comercianţi şi meseriaşi străini: Jidovi 
Armeni, Nemţi, Cehi, Poloni şi alte neamuri, 
şi se aşezară dintru început în oraşe, mai 
apoi se împrăştiară peste întreaga ţară şi 
mai ales Jidanii cari speculează într’un mod 
atît de revoltător, încît mintea omenească 
nu-şi poate închipui şi limba omenească 
nu poate spune, nici condeiul a le scrie.

In oraşele Bucovinei mai ales erau mulţi 
comercianţi şi meseriaşi români, cari mai 
apoi s’au stins, fiind cu totul caliciţi de 
neamuri străine şi mai cu seamă de Jidani. 
Azi aproape exclusiv comercianţii şi me
seriaşii (1) din Bucovina sunt străini, iar 
Românii bucovineni fiind cu totul lipsiţi de 
clasa mijlocie, poporul nu se ocupă astăzi 
decît de lucrarea pămîntului şi creşterea 
vitelor, din roadele cărora sunt nevoiţi spre 
a-şi acoperi nevoile să le vîndă tot la 
străini şi mai ales tot la Jidani, cari îi 
speculează, îi înşeală şi spoliază în moduri 
şi chipuri, cari numai în creierii unui vampir 
jidovesc se pot naşte, din care causă să
răcind oamenii în mod atît de îngrozitor 
multe sate în anul trecut au voit să pă
răsească cu totul Bucovina şi să se aşeze 
în Moldova şi Basarabia, pentru împede- 
carea cărora guvernul a trebuit să facă 
apel şi la Cler ca să sfătuiască pe oameni 
să rămînă pe loc.

Lipsa aproape totală de comercianţi şi 
meseriaşi români (2) e una din ranele cele 
mai mari în corpul naţiunei române din 
Bucovina, căci noi nu trăim decît să muncim 1 2

(1) Un mic început de strîngerea puţinilor 
...meseriaşi români bucovineni la un loc este în

fiinţarea societăţii «Frăţia» a cioplitorilor de piatră 
români din suburbiul Cernăuţului« Clocucica», 
deschisă în u /26 Aprilie 1896.

(2) De tot dureroase pentru noi Românii şi 
chiar parea a fi de necrezut împrejurarea, că în în
treaga Bucovină nu se găseşte nici măcar un singur 
croitor român, aşa că nu numai hainele între
gului Cler bucovinean, ci chiar veşmintele (or- 
natele) bisericeşti se fac esclusiv numai de către 
speculanţii jidovi.
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pentru duşmanii naţiunii noastre şi să-i 
îngrăşăm cu sudoarea noastră) ca ei apoi 
să ne lovească de moarte pe toate căile.

Astăzi tot ce ne trebue pentru hrană 
şi îmbrăcăminte, cînd facem vre-o veselie

sau' ne ajunge vre-o întristare, şi pentru 
ori-şi-ce alte trebuinţi şi împrejurări ale 
vieţii, toate trebue să le cumpărăm' de la 
neamuri străine.

Va urma

CRONICA GENERALA
0 PRIMEJDIE PENTRU BISERICA 

ROMÂNA GR. CATOLICA DIN 
TRANSILVANIA

Guvernul maghiar prepară o nouă lo
vitură în contra Românilor gr. catolici.

E vorba a se da confesiunii catolice din 
Ungaria o autonomie, care ar avea să 
aibă înrîurire directă şi asupra bisericii ro
mâne gr. catolice, care cu chipul acesta 
ar ajunge să fie contopită cu biserica ca
tolică maghiară sau cel puţin în o neno
rocită dependenţă de ea. .

Guvernul maghiar a convocat un con
gres catolic la Budapesta, la care sunt in
vitaţi şi representanţii metropoliei gr. ca
tolice române. Credincioşii români, mai ales 
mirenii, sunt foarte îngrijiţi de planurile 
guvernului maghiar şi un comitet ad-hoc, 
compus din domnii Alexandru Boliătel, 
Andrei Cosma, Dr. IoanM ihali de Apşa, 
Dr. Aurel Mureşianu, George Pop de 
Bâscşti, Iosif■ Roman, Dionisie Vaîda, 
losif Vulcanii au- convocat la Cluj, în bi
serica gr. catolică, pe ziua de 17 Iunie o 
conferinţă generală în vederea atitudinei 
ce vor trebui să ia credincioşii români gr. 
catolici faţă de felul cum vrea guvernul 
maghiar să reguleze chestiunea autonomiei.

GERMANII SI FEDERALISMUL 
AUSTRIAC

D. lulius Patzelt, redactorul-şef- al zia
rului vienez Deutsches Volksblatt, publică

mai deună-zi în celebra revistă germană 
«Dic Gegemvart» din Berlin un remar
cabil articol asupra dificultăţilor prin cari 
trece Austria şi asupra programului fede
ralist.

D. Patzelt este autorul unei scrieri anti- 
maghiare despre «Dualismulaustro-ungar», 
apărută anul trecut şi mult apreţiată în 
cercurile politice nepărtinitoare din Ger
mania. In articolul său din Gegemvart, d. 
Patzelt zice între altele :

Necontenita luptă constituţională şi naţională 
dintre popoarele Austriei nu numai că împiedică 
puternica desvoltare a instituţiilor liberale şi a 
representaţiunii sale naţionale, ci absoarbe a- 
proape cu desăvîrşire forţele politice ale Statului 
şi-l face incapabil a-şi apăra drepturile sale în 
lupta cu Ungaria. In 1867 Austria fu prea slabă 
ca să încheie o echitabilă transacţiune cu Ungaria 
şi nici mai tîrziu ea nu avu destulă putere a ş i , 
afirma paritatea în afacerile comune celor două 
State. Cauza mai apropiată a inferiorităţii politice 
a Austriei residă deci în lipsa unei organisaţiuni 
naţionale şi politice, ca o urmare a constituţiei 
sale centraliste care nu se potriveşte pe de o 
parte cu deosibirile culturale ale elementelor 
sale constitutive, pe de altă parte această con
stituţie, din pricina oposiţiei ce-i făceau Slavii, 
nici nu a prea putut intra în carnea şi sîngele 
popoarelor sale, ci, din contra, a făcut din Au
stria teatrul unei continue şi ucigătoare lupte
constituţionale. Ast-fel constituţia centralistă nu » 1
corespunde nici intereselor Austriei, dar nici 
Germanilor de la Dunărea (de Sus).

Autorul arată apoi indignarea- ce a cu
prins pe: Unguri cînd a apărut scrierea sa.
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Ziarele maghiare îşi daseră cuvîntul a nu 
pomeni nimic despre existenţa ei. Un Un
gur om politic de frunte, întrebat ce crede 
despre cartea d-lui Patzelt zicea : N ici un 
cuvînt despre acest pamflet!

«Onorabilii Unguri se temeaţi ca nu cumva, 
prin o critică violentă, să facă  ei înşi-şi propa
gandă pentru ideia federalistă; ei se tem de a- 
ceastă ideie nu numai din causa situaţiei naţiona
lităţilor robite ale Ungariei, ci şi pentru cuvîntul, 
că federalismul ar putea reconcilia şi consolida 
pe popoarele Austriei.

Articolul, — după ce reproduce scrisori 
adresate autorului de către d. D r Ladislau 
Rieger, veteranul conducător al Cehilor, 
şi Dr, Otto Steinwender, conducătorul par
tidului german poporal, scrisori în cari a- 
ceşti luptători se arată a înclina spre fe
deralism, — se termină cu următoarea con
sideraţie :

A zi nu mai există nici un fe l  de motive, nici 
măcar oportuniste, cari ar putea reţine pe par
tidele germane să arboreze drapelul federalismului- 
Centralismul însemnează pentru Austria desor- 
ganisaţie şi slăbiciune în năuntru şi în afatăi 
pentu Germani el însemnează o lentă dar con
stantă slăbire în provinciile boeme, pînă ce, prin 
o serie de ordonanţe, Statul boem va fi resta
bilit, şi Nemţii, neorganisaţi în Austria, vor a- 
junge la discreţia unui guvern central care nu 
va fi nici german, nici austriac ci pur şi simplu 
slav.

«UNGARIA CEA MARE»

Maghiarii ţin ca din cînd în cînd să-şi 
facă curaj deschizîndu-şi perspective mari 
şi grandioase pentru viitorul Ungariei. Şi 
în visurile lor, fireşte, că desfacerea Un
gariei de ori ce comunitate politică cu 
Austria şi prefacerea ei într’o mare împă
răţie maghiară joacă un rol determinant.

Budapesti Hirlap polemizînd cu alt ziar 
unguresc asupra viitorului (!) spune, că 
dualismul nu este ultima formaţiune politică 
pentru ambiţiunile maghiare, din contra, 
el va trebui să facă loc expansiunii ungureşti.

«Trebue să fim cu privirile mereu aţintite a- 
supra vecinilor noştri. Cîte odată trebue să-i spri
jinim, une-ori trebue să ne răsboim cu ei şi 
eventual să-i ocupăm (!!). Trebue să mărim a- 
vuţia naţională şi moralul naţiunii, trebue să ne 
apărăm hotarele, să le întindem (!!) potrivit cu 
trebuinţele noastre, fie din motive materiale, fie 
din motive etice (!!) naţionale sau din ale apă
rării noastre. Cu tratate şi cu armată!

Cu Austria toate acestea le săvîrşim pe cale 
amicală, cu tratate, pentru că împăratul ei e regele 
nostru.

Dar între aceste două State există o rivalitate 
naturală, nu pentru cota-parte sau pentru tra
tatele de vămi. Aceste două State sunt, din 
punctul lor de vedere geografic şi al formaţiunii 
lor, constrînse a sta împreună. Cît timp domni
torii Austriei erau şi domnitori germani, a lor 
putere era mai mare şi noi trebuia să suferim. 
Azi situaţiile s’au schimbat. Azi obiectul riva
lităţii nu mai este, care pe care să cucerească 
dintre aceste două State, ci: de unde trebue 
guvernat, şi anume: trebue guverată Ungaria de 
la Viena, sau Austria de la Budapesta? 
Amabilul cetitor să-şi închipuiască acum, că 
capitala maghiară va avea două milioane de lo
cuitori, că dinastia va resida în Budapesta, şi 
că ea va f i  tot atît de maghiară în viitor, pe 
cît de nemţească era în trecut; că toţi prinţii re
gali, vr’o trei zeci şi şase de bărbaţi voinici, vor 
fi şi ei toţi Maghiari în limbă, moravuri şi sen
timente; că toate ministerele comune vor func
ţiona în Budapesta, în limba maghiară; că ar 
mata va f i  întreagă maghiara, exercitus hun- 
garicus....

Ei bine aceasta este problema istoriei şiapo- 
siţiunii noastre politice şi geografice. In măsura 
în care vom isbuti a realisa acest plan, în acea 
măsură ne vom ferici.

Nu-i vorbă, dacă in Austro-Ungaria n’ar 
mai exista alte naţiuni, visul acesta ma
ghiar poate că ar avea şanse de a se 
realisa vi'odată, aşa însă el rămîne un vis 
searbăd şi mai ales p.atologic, pentru că 
e un simptom de grandomanie acută.

LIGA GERMANA

Săptămîna trecută s’au întrunit la Lipsea 
delegaţii tuturor Secţiunilor Ligii germane 
(Alldeutscher Verband) spre a se pronunţa 
în causa «asupririi Germanilor din A u
stria/»

Ordonanţele lansate de contele Badeni, 
în vederea de a ridica limba cehă la o trea
ptă de egalitate cu cea germană în admi- 
nistraţiunea Boemiei, a exasperat pe Ger
manii din Austria. Deputaţii lor au început
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în Camera din Viena o campanie de un 
nemai pomenit obstrucţionism parlamentar, 
care sili în cele din urmă pe contele Ba- 
deni să închiză sesiunea parlamentară.

Liga germană, cu reşedinţa centrală în 
Germania, a sărit numai decît în ajutorul 
conaţionalilor din Austria, şi la congresul 
de la Lipsea au luat parte Germani din 
imperiul german, din Austria, din Transil
vania şi chiar delegaţi ai Secţiunilor de la 
Londra, Roma şi din alte părţi. Congresul 
era presidat de d. Dr. Haasse.

In numele Germanilor din Austria au 
vorbit deputaţii austriaci Karl Herman 
IVolf, Dr. Schiicker, Dr. Funke ş. a. In 
numele Saşilor din Transilvania au ridicat 
cuvîntul Dr. Lurts (dela Braşov) şi Flech- 
tenmacher (tot de acolo).

Toţi oratorii accentuau comunitatea na
ţională a întregului neam german, criticau 
politica anti-germană a guvernului austriac. 
şi insistau asupra necesităţii de ase da Germa
nilor din Austria ajutor şi încurajare în lupta 
lorcontra Slavilor, în special în contra Cehilor.

Congresul a votat apoi o moţiune, în 
care exprimă simpatiile sale Nemţilor din 
Austria şi le doreşte izbîndă.

Care va se zică, deşi Austria şi Ger
mania se găsesc «în cea mai intimă rela- 
ţiune de alianţă politică şi prietenie», — 
cu toate acestea cetăţenii germani din 
ambele imperii se întrunesc în congres pu
blic pe teritor german, «agitează» în con
tra guvernului austriac şi votează moţiuni 
de blam în contra lui şi de simpatii pentru 
cetăţenii unui Stat străin.

Autorităţile germane n’au făcut cea mai 
mică dificultate acestui congres.

E bine să ne însemnăm aceste mani- 
festaţiuni, pentru că nu odată presa nem
ţească, ce stă în solda Maghiarilor, s’a arătat 
indignată, că pe teritor românesc au fost 
«tolerate» manifestaţiuni anti-maghiare în 
potriva unui Stat vecin.

Dar acum de ce nu protestează presa 
nemţească din Germania în contra acestor 
«agitaţiuni» îndreptate din Germania în 
potriva unui Stat străin ?

Nu protestează, pentru că acum e vorba 
de Nemţi şi deci se schimbă chestia!

Şi ce diferenţă fundamentală între cauza 
Germanilor din Austria si între chestia ro-j
mână din Transilvania!

Germanii din Austria se agită pentru că 
!i se iau proptelele ce sprijineau odată 
hegemonia lor asupra celorlalte naţionali
tăţi, iar Românii din Transilvania luptă în 
contra unui sistem făţiş de desfiinţare na
ţională!.

E bine a se avea în vedere această 
deosebire mare în momentul etic din luptele 
celor două naţionalităţi! —

PRIMEJDIA UNEI REVOLUŢII 
AGRARE IN UNGARIA ’

De cîţi-va ani de zile încoace tot mai 
des se manifestă simptome cari arată, că 
situaţia agricultorilor din Ungaria devine 
din ce în ce mai nesuferită. Revoltele a- 
grare, ce se repetă din interval în interval 
sunt o dovadă, că micii agricultori după 
şesurile Ţării Ungureşti sunt organisaţi destul 
de practic. Prin anii 1860 se zicea în Apus, 
că Ungaria e o ţară ce are să se înnece 
în propria ei grăsime, dacă nu va căuta 
să-şi mărească exportul. Astă-zi o întreagă 
treime a populaţiunii stă să moară de foame.

Această schimbare se va înţelege uşor, 
dacă vom căuta să ne orientăm puţin după 
datele statisticei maghiare de la 1890.

Ce ne arată ele?
Proprietatea fonciară în Ungaria era în 

1890 ast-fel repartisată: 231 de persoane 
posedau la 4 milioane de pogoane catas- 
trale (ungureşti) de pămînt; 5195 de per
soane posedau 14 Y2 milioane de pogoane 
catastrale, 13.748 de persoane posedau 
672 milioane de pog. cat., 118.981 de 
persoane 63/4 milioane de pog. cat. şi în 
fine 2.348.110 de persoane posedau în 
total 15.027.889 de pogoane de pămînt 
(cam 5 pog. de persoană). In anul 1890 
existau deci în Ungaria mai mult de 100.000 
de agricultori, dintre cari fie-care posedă 
în termen mediu 60 de pogoane (jughere), 
vr’o 14.000 posedă, fie-care, cîte 600 de 
pogoane, iar numărul marilor proprietari 
e de 5426.

Precum se vede proprietatea mijlocie 
e rău representată în Ungaria, şi această 
împrejurare contribue şi ea la înăsprirea 
relaţiilor agricole, mai ales că proprietatea 
mică şi mijlocie, dar şi cea mare, e a- 
coperită de datorii.
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Reaua repartizare a pămîntului face, că 
în Ungaria există sutimi de mii de ţărani, 
cari nu au nici un petic de moşie şi sunt 
siliţi a se năimi cu ziua sau cu ruptul la 
proprietari, ceea ce creiază nenumărate e- 
lemente nemulţumite, cari sunt tot-d’auna 
gata a primi ori-ce idei şi a se alia cu 
ori-cine, dacă li se dă perspectiva de a-şi 
uşura soarta. Din aceste elemente nemul
ţumite se recrutează armata socialismului 
agrar' din Ungaria, care provoacă pe fie
care an revolte şi crîncene vărsări de 
sînge.

Intre aceşti proletari agrari sunt Maghiari 
Sîrbi şi Slovaci.

Revoltele de la Nădudvar, din comitatul 
Torontalului etc. precum şi congresele so
cialiştilor agrari au alarmat pe şoviniştii 
maghiari, cari încep să înţeleagă, că basa 
politicii lor naţionale, ţărănimea maghiară, 
e şubredă şi că ea nu se identifică cu 
aspiraţiunile' grandomane ale fanfaronilor 
maghiari, ci ar fi veselă dacă şi-ar putea 
asigura deocamdată hrana fizică.

Insă politica maghiară, în loc să asculte 
şi să înţeleagă nevoile acestea economice, 
se învîrteşte în regiunile utopismului, căutînd 
să desnaţionalizeze întregi popoare.

NOTI ŢE D I V E R S E

CĂUŞELE DESAŞTRELUI GRECESC

D. V. Gabriilidi, uri fruntaş patriot şi publi
cist grec, directorul ziarului Acropolis, publică în 
Zukunft un articol despre stările interioare ale 
Statului grecesc în raport cu desastrul ce l-a 
suferit acest Stat în răsboiul său cu Turcii. Arti- J 
colul e din multe puncte de vedere interesant. 
Dăm în cele următoare un scurt resumat din el.

«Am fost învinşi. Nici nu se putea alt-fel. 
Nici odată vr’un Stat n’a început un răsboiu cu 
o mai bună pregătire — de a fi învins, precum 
a fost pregătit al nostru. O dovadă: oamenii 
noştri politici recunoşteau unanim, că numărul 
minim de forţe militare de care aveam trebuinţă 
pentru răsboiu era de 240.000 de oameni. In 
momentul însă cînd noi am declarat răsboiul, 
abia aveam 120.000!

Fie-care Stat mic sau mare, cînd se află în 
răsboiu cu altul; caută ca dacă nu în cursul în
treg al campaniei, cel puţin în una sau două 
posiţiuni, el să-şi asigure o putere armată dacă 
nu covîrşitoare cel puţin egală cu a vrăjmaşului. 
Noi, din contra, eram siguri din capul locului, 
că proporţia dintre noi şi Turci are să fie con
stant de 1 : 3 sau de 3 : 9. Şi aşa s’a şi întîmplat.
In cele şapte zile înainte de părăsirea Larisei 
noi luptam în două divizii contra şapte. Tot aşa 
era proporţia între noi şi Turci şi în privinţa 
calităţii. Cel puţin două treimi din ofiţerii turci 
şi o treime dintre soldaţii lor luaseră deja parte 
la un răsboiu. Ai noştri? Nici ofiţeri, nici sol- 
daţi n’au văzut în viaţa lor un răsboiu. Dar nu 
numai că n’au văzut un răsboiu veritabil, dar 
nici măcar unul aparent: vr’o manevră măcar!

Noi aveam în faţa lui Edem-Pasa: şefi de 
divizie cari in viaţa lor nu văzuseră o divizie, 
generali de brigadă cari nu văzuseră nici o dată

o brigadă. Mai aveam apoi un generalisim care 
nu văzuse de cînd e un corp de armată.

Armata turcească avea să dea prima probă a 
organisaţiunii şi instrucţiunii sale germane. Ştiinţa 
militară germană care a dat Japonezilor victoria 
asupra Chinezilor, i-a pus şi pe Turci în posi- 
ţiune de a ne strivi. Fie-care naţiune are apti
tudini deosebite în anumite ramuri de activitate. 
Francezii vor fi avînd multe aptitudini culturale, 
dar în arta răsboiului Germanii sunt azi cei d’întîi. 
Cu toate acestea, numai guvernămîntul nostru 
parlamentar a găsit de cuviinţă să ne aducă 
ofiţeri-instructori din Franţa. Dacă am fi fost pre
gătiţi cel puţin din punct de vedere finanţiar! 
Dar toată lumea ştie halul finanţelor noastre. Maii »
important însă de cît toţi aceşti factori a fost 
parlamentarismul nostru, care a făcut deja Statului 
grecesc răni tot atît de grave ca acelea pe car, 
le face nihilistul pe trupul despotului. Dacă par
lamentarismul grecesc nu a omorît încă Statul, 
cum omoară bomba dinamitardului corpul vic
timei sale, totuşi el l-a sdruncinat deja atît de 
cumplit în cît el nu mai poate lucra nici pe 
tărîmul finanţiar, nici pe cel militar, nici pe cel 
diplomatic şi nici măcar logic. Regele singur ar 
fi putut să contrabalanseze pe acest îngrozitor 
duşman, — el însă s’a mulţumit a se ocupa cu 
exerciţii de echilibristică constituţională sau se 
dedea la alte plăceri. Poporul nostru nu este 
încă la acea înălţime de desvoltare, unde opiniile 
despre un pericol iminent se nasc mai întîi într’o 
minoritate şi de aci pătrund în josul edificiului 
social şi trec apoi din simple representări în 
• stare de sensaţii, mai apoi de idei şi în fine se 
prefac în acte ale voinţii. Poporul nostru nu 
avea deci putinţa să biciuească monstrul parla
mentarismului nostru. Monstrului îi fu deci lă
sată libertatea să distrugă organismul Statului. 
Daţi un locomobil unei cete de sălbatici, mai
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daţi-le şi topoare, cio:ane, cuie, etc. şi spuneţi- 
le că sunt perfect liberi a se juca cu această 
maşinărie după bunul lor plac. Ce o să facă 
sălbaticii cu această maşină şi cum aveţi s’o 
găsiţi mai tîrziu, vă puteţi uşor închipui. Tocmai 
aşa s’a întîmplat la noi cu parlamentarismul şi 
cu Statul. Armata, marina, instrucţia publică, 
justiţia : toate au avut să suporte influenţa acestei 
boale politice. Ofiţerii activi în loc să-şi vază 
de trupă, de disciplină, luau parte în luptele 
politice, in alegeri, în parlament, etc. Cum era 
deci cu putinţă ca un Stat în acest hal să poată 
birui pe Turci?

Noi nu avem de cM fantoma unui .Stat, fantoma 
unui guvern şi a unei monarhii.

Dar o să mă întrebaţi:
— De ce dar aţi pornit la răsboiu?
Aci autorul arată, că Grecii au cerut răsboiul, 

pentru că sunt un popor nevrastenic din cînd 
în cînd.

Naşterile şi sporul populaţiunii nu par a in
dica ’o nevrastenie poporală cronică. Suferim 
însă de o nevrastenie acută. Desele crime la 
viaţa de om, vulcanicile erupţii patriotice cari 
ne duc la pierzare naţională, spontaneia noastră 
teamă şi repulsiune pentru discuţiuni calme şi 
logice şi antipatia noastră pentru enumerarea • 
seacă a faptelor sunt tot atitea dovezi, că suferim 
de o acută nevrastenie generală. Defectuoasa in
strucţie şcolară, care nu e nici adevărat clasică 
nici practică şi a devenit de mult prada influ
enţii deputaţilor, a condus clasele noastre culte 
la o anemie intelectuală, la un fel de mizerie a 
creerului. Tocmai aceste clase au devenit ast-fel 
flagelul ţării noastre.

Massa’ poporului e sănătoasă; ea are toate 
virtuţile şi toate aptitudinele culturale ale unui 
popor capabil de desvoltare.

As a numitele noastre clase culte, lipsite de cu
noştinţe positive: geografice, istorice si filosofice, 
în duşmănie cruntă cu datele statisticei, ale e

conomiei politice şi ale sociologiei, — se alcătuesc 
mai ales din advocaţi cu un orizontjuridic foarte 
strimt, din medici fără ştiinţă, din comercianţi 
ignoranţi, din militari fă ră  instrucţie superioară 
şi din capitalişti fără  nici o cultură.

Tocmai aceşti oameni ţipau şi repetau mereu 
imprudenta lozincă: «Vrem răsboiu, chiar cu 
siguranţa de a f i  bătuţi»!..:.

Avea acest cuvînt un sens logic?
Te baţi, ca să învingi, întocmai precum mă- 

nînci ca să te saturi, sau precum mergi în teatru 
ca să petreci. Noi n’aveam nici o nevoe să purtăm 
răsboiu, pentru că aveam siguranţa că şi fără 
răsboiu Creta va căpăta autonomie. Cum se poate 
deci explica acest strigăt răsboinic alt-fel, de 
cît ca o manifestare de nevroză a oamenilor 
ce-1 proferau? Şi aceşti oameni constituesc la 
noi elita socială şi prin cuvîntările lor, prin 
presă, telegraf şi poşte, în cafenele, pieţe publice 
şi în parlament ei înrîuresc asupra populaţiunii 
de rînd.

In alte ţări elita socială se compune din preoţi, 
din oameni învăţaţi, din artişti ş. a. Dar parla
mentarismul nostru a înstrăinat pe cei mai buni 
patrioţi de viaţa publică; el a luat capetelor con
ducerea şi a dat-o picioarelor.

La noi se zice, că un bun deputat trebue să 
aibă pumni viguroşi şi picioare sprintene: pumni 
spre a stoarce concesii pentru deosebiţii ” func
ţionari şi judicători ai ţării, şi picioare, ca să 
poată servi pe alegătorii săi, întocmai ca un 
cîine credincios pe stăpînii ce-1 hrănesc.

In aceste straturi s’a născut ideia răsboiului 
si strigătul fanatic: Trăiască răsboiul!

Fie-care din cei ce sbierau mereu: Trăiască 
răsboiul! ar fi putut să-ţi mărturisească: «Nupri
cep nimic din chestia răsboiului, nici din stra
tegie; nu cunosc nici puterile Turcilor, nici ale 
noastre, cu toate acestea eu sunt..... .pentru răsboiu !

Ast-fel deci am fost învinşi, pentru că trebuia 
să fim învinşi!.......i

j e -» »

I N F - O R M A T I - U N I
Banchetul dat Sîmbătă seara în Hotel Bristol 

în onoarea poetului nostru G. Coşbuc, a fost foa
rte animat. Au participat peste 70 de persoane 
şi a fost presidat de d. V. A. Urechiă. Au vor
bit domnii V. A. brechiă, Coşbuc, Dr. Ghiţă 
Pop, Carageale, Ottescu, Mahliu, Delavrancea, N. 
Filipescu ş. a.

*
Societatea română pentru adunarea unui fond 

de teatru în Transilvania s’a întunit în zilele de 
Duminecă şi Luni la Orăşiia în adunare gene
rală, care â decurs în perfectă ordine şi a con
tribuit considerabil la mărirea fondului.

Acest fond este acum de 220,000 Lei.
*

Săptămîna trecută a început să apară în capi
tală o revistă a învăţămîntului public sub titlul 
«Şcoala Modernă». Revista stă sub direcţia d-lui 
A. Lupu Antonescu, apare la 1 şi 15 ale fiecărei 
luni şi costă 5 Lei pe an-

Nu’mărul întîiu se presintă interesant şi mult 
promiţător. Dorim noului cnfrate viaţă îndelun
gată şi succes. *

Zilele acestea au apărut, în ediţiunea Socec, 
două scrieri de valoare din condeiul amicului 
nostru C. Rădulescu Motru.

Una din aceste scrieri poartă titlul : Valoarea 
silogismului, Studiu de logică generală (Preţul 1 
Leu), cealaltă, F. W. Nietzsche, Viaţa şi filoso
fìa sa (Preţul 2.50 L.)


